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Δοµές (Structures)

� Δοµή (structure) στη C είναι µία συλλογή από µεταβλητές
οποιουδήποτε τύπου, οι οποίες συνήθως χρησιµοποιούνται για την
οµαδοποίηση πληροφορίας που περιγράφει µία λογική οντότητα

Π.χ. µία δοµή µπορεί να περιέχει πληροφορίες για µία εταιρεία, 
όπως την επωνυµία της, το έτος ίδρυσης, το Α.Φ.Μ, τη διεύθυνσή
της, το αντικείµενο εργασιών της, τον αριθµό των υπαλλήλων της, 
στοιχεία επικοινωνίας, κτλ...



3C: Από τη Θεωρία στην Εφαρµογή – 13ο Κεφάλαιο

Πρότυπο Δοµής (Ι)
� Το πρότυπο µίας δοµής καθορίζει τον τύπο και το πλήθος των

µεταβλητών που περιέχει µία δοµή

� Μία δοµή µπορεί να περιέχει µεταβλητές οποιουδήποτε τύπου, 
συµπεριλαµβανοµένων δεικτών, πινάκων, ακόµα και άλλων δοµών

� Η γενική περίπτωση δήλωσης του προτύπου µίας δοµής είναι:

� Παραδείγµατα προτύπων δοµών:
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Πρότυπο Δοµής (ΙΙ)
� Όπως φαίνεται από τα προηγούµενα παραδείγµατα, η χρησιµότητα

µίας δοµής είναι η οµαδοποίηση διαφορετικού είδους πληροφορίας
για την περιγραφή µίας οντότητας

� Το πόσα και ποια πεδία θα περιέχονται σε µία δοµή εξαρτάται από
τον προγραµµατιστή και τους σκοπούς του προγράµµατος

� Αν, για παράδειγµα, το πρόγραµµα απαιτεί να υπάρχει ένα πεδίο
που να δηλώνει το βάρος του ανθρώπου και ένα άλλο πεδίο που
να δηλώνει τη διεύθυνση κατοικίας του, τότε η δοµή person του
προηγούµενου παραδείγµατος θα έπρεπε π.χ. να έχει την
ακόλουθη µορφή:
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Παρατηρήσεις

� Το πρότυπο µίας δοµής αποτελεί δήλωση ενός τύπου και όχι
δήλωση µεταβλητής, δηλαδή, όταν δηλώνεται το πρότυπο µίας
δοµής, ο µεταγλωττιστής δεν δεσµεύει µνήµη για την αποθήκευσή
του

� Συνήθως, το πρότυπο µίας δοµής δηλώνεται µε καθολική εµβέλεια
πριν από τη συνάρτηση main(), ώστε να είναι ορατό σε όλο το
πρόγραµµα

� Αν το πρότυπο µίας δοµής δηλωθεί µέσα στο σώµα µίας
συνάρτησης, τότε η εµβέλειά του – προφανώς – είναι τοπική

� Σε αυτή την περίπτωση, οι υπόλοιπες συναρτήσεις του
προγράµµατος αγνοούν την ύπαρξή του και δεν µπορούν να το
χρησιµοποιήσουν για να δηλώσουν δοµές τέτοιου τύπου
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Δήλωση Δοµής
� Μία µεταβλητή, της οποίας ο τύπος είναι δοµή µπορεί να δηλωθεί

µε έναν από τους παρακάτω δύο τρόπους

� Α’ Τρόπος (θεωρώντας ότι έχει δηλωθεί το πρότυπό της)
Γενική µορφή δήλωσης:

Π.χ.

� Β’ Τρόπος (δήλωση ταυτόχρονα µε τη δήλωση του προτύπου της)
Π.χ.
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Παρατηρήσεις (Ι)
� Όταν δηλώνεται µία δοµή ο µεταγλωττιστής δεσµεύει µνήµη για την

αποθήκευσή της

� Το µέγεθος της µνήµης που δεσµεύεται είναι τουλάχιστον ίσο µε
το άθροισµα της µνήµης που δεσµεύεται για καθένα από τα πεδία
της

� Συνεπώς, η έξοδος του προγράµµατος αναµένεται να είναι 12...

...και όντως, είναι 12 !!
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Παρατηρήσεις (ΙΙ)
Συνεπώς, ποια αναµένεται να είναι η έξοδος του παρακάτω προγράµµατος???

Απαντήσατε 13

αλλά εµφανίστηκε... 16 ???

Don’t panic...

Για την αποφυγή λαθών στον
υπολογισµό της µνήµης που καταλαµβάνει
µία δοµή να χρησιµοποιείτε πάντα τον
τελεστή sizeof και να µην µπαίνετε στη
διαδικασία να προσθέτετε τη µνήµη που
δεσµεύουν ξεχωριστά τα πεδία της
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Παρατηρήσεις (ΙΙΙ)
� Θυµηθείτε ότι το µέγεθος της µνήµης που δεσµεύεται είναι

τουλάχιστον ίσο (και όχι απαραίτητα ακριβώς ίσο) µε το άθροισµα
της µνήµης που δεσµεύεται για καθένα από τα πεδία της

� Στην πράξη, το µέγεθος της µνήµης που δεσµεύεται για µία δοµή
εξαρτάται από τον υπολογιστή που εκτελείται το πρόγραµµα και
από τους τύπους των πεδίων δεδοµένων

� Π.χ., µπορεί να απαιτείται κάθε πεδίο της δοµής να αποθηκεύεται
σε µία θέση µνήµης που η τιµή της να είναι πολλαπλάσια κάποιου
αριθµού (συνήθως του 4) ή πολλαπλάσια του αριθµού των οκτάδων
που δεσµεύει ο µεγαλύτερος τύπος δεδοµένων των πεδίων της
δοµής
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Παραδείγµατα
� Ποια αναµένεται να είναι η έξοδος των παρακάτω προγραµµάτων ???

Έξοδος: Size = 24

Έξοδος: Size = 28
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� Ένα πρότυπο δοµής µπορεί να δηλωθεί εναλλακτικά µε χρήση του
προσδιοριστικού typedef

� Σε αυτή την περίπτωση το όνοµα του προτύπου εισάγεται µετά το
δεξί άγκιστρο, π.χ.

� Αν το πρότυπο µίας δοµής έχει δηλωθεί µε χρήση της εντολής
typedef, τότε δεν προσθέτουµε τη λέξη struct πριν από τη
δήλωση µίας δοµής

� Δηλ. αν είχαµε δηλώσει την παραπάνω δοµή (book), θα µπορούσαµε
να δηλώσουµε τις µεταβλητές book_1 και book_2 ως εξής:

Δήλωση Δοµής µε χρήση του προσδιοριστικού typedef
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Παρατηρήσεις
� Συνήθως, το προσδιοριστικό typedef χρησιµοποιείται για τη

δηµιουργία συνωνύµων µε βασικούς τύπους δεδοµένων

� Π.χ. µε τη δήλωση: 

typedef unsigned int size_t;

δηµιουργείται ένας νέος τύπος δεδοµένων που ονοµάζεται size_t
και είναι συνώνυµο του τύπου unsigned int

Δηλ. οι δηλώσεις: 

unsigned int i; και size_t i; είναι ισοδύναµες

� Π.χ. µε τη δήλωση:

typedef int arr[100];

δηµιουργείται ένας νέος τύπος δεδοµένων που ονοµάζεται arr και
είναι ένας πίνακας 100 ακεραίων

Δηλ. µε τη δήλωση:      arr arr1;

η µεταβλητή arr1 είναι και αυτή ένας πίνακας 100 ακεραίων
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Αρχικοποίηση πεδίων δοµής (Ι)
� Ο πιο συνηθισµένος τρόπος για να προσπελάσουµε τα πεδία µίας δοµής

είναι να γράψουµε το όνοµα της δοµής να προσθέσουµε τον τελεστή τελεία
(.) και µετά το όνοµα του πεδίου που µας ενδιαφέρει

� Το επόµενο πρόγραµµα δηλώνει το πρότυπο µίας δοµής µε όνοµα book, 
αρχικοποιεί τα πεδία της δοµής book_1 και τα εµφανίζει στην οθόνη
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Αρχικοποίηση πεδίων δοµής (ΙΙ)
� Εναλλακτικός τρόπος αρχικοποίησης µίας δοµής είναι µαζί µε τη

δήλωσή της (αφού – εννοείται – έχει δηλωθεί το πρότυπό της)

Π.χ.

struct book book_1 = {"Literature", 2010, 10.85};

� Όπως τα στοιχεία ενός πίνακα, έτσι και τα πεδία µίας δοµής που
δεν αρχικοποιούνται αποκτούν µηδενικές τιµές

Π.χ.

struct book book_1 = {"Literature"};

� Παρόµοια, µε τη δήλωση:

struct book book_1 = {0} ;

οι χαρακτήρες του πεδίου title αρχικοποιούνται µε τον τερµατικό
χαρακτήρα ('\0') και τα πεδία year και price µε 0

book_1.title book_1.year book_1.price

book_1.title book_1.year = 0 book_1.price = 0
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Αρχικοποίηση πεδίων δοµής (ΙΙΙ)
� Τέλος, η δήλωση µίας δοµής µαζί µε τη δήλωση του

προτύπου της µπορεί να επεκταθεί για την απόδοση
αρχικών τιµών στα πεδία της

Π.χ.
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Δείκτης σε πεδίο δοµής
� Όπως χρησιµοποιούµε έναν δείκτη σε µία µεταβλητή, µπορούµε να

τον χρησιµοποιήσουµε και σε ένα πεδίο µίας δοµής

Π.χ. δείτε πώς

εµφανίζονται τα

πεδία της δοµής

book_1 µε χρήση

δεικτών
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Αντιγραφή και Σύγκριση δοµών
� Για την αντιγραφή µιας δοµής σε µία άλλη χρησιµοποιείται ο

τελεστής =

� Για να εκτελεστεί η αντιγραφή, οι δοµές πρέπει να είναι του ίδιου
τύπου. Π.χ.
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Παρατηρήσεις (Ι)
� Με την εντολή: 

stud2 = stud1;

οι τιµές των πεδίων της δοµής stud1 αντιγράφονται στα
αντίστοιχα πεδία της δοµής stud2

Δηλαδή, η παραπάνω εντολή είναι ισοδύναµη µε:

stud2.code = stud1.code;

stud2.grd = stud1.grd;

� Αν οι stud1 και stud2 δεν ήταν µεταβλητές του ίδιου προτύπου
δοµής, η εντολή stud2 = stud1; δεν θα µεταγλωττιζόταν, 
ακόµα κι αν τα δύο διαφορετικά πρότυπα δοµής περιείχαν τα ίδια
ακριβώς πεδία και σε αριθµό και σε τύπο δεδοµένων
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Παρατηρήσεις (ΙΙ)
� Εκτός από την ανάθεση καµία άλλη ενέργεια δεν επιτρέπεται

µεταξύ δοµών

� Π.χ. οι τελεστές == και != δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για
τον έλεγχο της ισότητας δύο δοµών

Δηλαδή, δεν επιτρέπεται να γράψετε: 

if(stud1 == stud2) ή if(stud1 != stud2)

� Αν πρέπει να γίνει έλεγχος αν δύο δοµές περιέχουν τα ίδια
ακριβώς δεδοµένα, πρέπει αναγκαστικά να λάβει χώρα σύγκριση
όλων των πεδίων των δοµών ένα προς ένα και ξεχωριστά

Δηλαδή: 

if((stud1.code == stud2.code) && (stud1.grd == stud2.grd))
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Παράδειγµα δοµής που περιέχει πίνακες
� Ποια είναι η έξοδος του παρακάτω προγράµµατος ???

Έξοδος:
Values: somebody s s
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Παράδειγµα δοµής που περιέχει δείκτες
� Ποια είναι η έξοδος του παρακάτω προγράµµατος ???

Έξοδος:
ebody 8.50
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Δοµή που περιέχει δοµή
� Μία δοµή µπορεί να περιέχει µία ή περισσότερες δοµές, οι οποίες

ονοµάζονται ένθετες δοµές (nested structures)

� Το πρότυπο µιας ένθετη δοµής πρέπει να δηλώνεται πριν από τη
δήλωση της δοµής στην οποία περιέχεται, αλλιώς ο µεταγλωττιστής
θα εµφανίσει µήνυµα λάθους

� Για να προσπελάσουµε τα πεδία µίας δοµής που περιέχεται µέσα σε
µία άλλη δοµή χρησιµοποιούµε δύο φορές τον τελεστή τελεία (.)

� Την πρώτη φορά ανάµεσα στο όνοµα της εξωτερικής και της
ένθετης δοµής και τη δεύτερη φορά ανάµεσα στο όνοµα της
ένθετης δοµής και το όνοµα του πεδίου που µας ενδιαφέρει (το
οποίο ανήκει στην ένθετη δοµή)
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Παράδειγµα δοµής που περιέχει δοµή (1/2)
� Ποια είναι η έξοδος του παρακάτω προγράµµατος ???
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Παράδειγµα δοµής που περιέχει δοµή (2/2)

Έξοδος:
The product’s life is 3 years
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Πεδία Δοµής µε µέγεθος bit (Ι)
� Ένα πεδίο δοµής µπορεί να περιέχει πεδία, των οποίων το

µέγεθος να δηλώνεται σαν ένας συγκεκριµένος αριθµός από bits

� Ένα τέτοιο πεδίο ονοµάζεται πεδίο bit και δηλώνεται µε τον
ακόλουθο τρόπο: 

τύπος_δεδοµένων όνοµα_πεδίου_bit : αριθµός_bits;

� Δηλαδή, η δήλωση ενός πεδίου bit γίνεται µε τη χρήση της άνω-
κάτω τελείας : ανάµεσα στο όνοµα του πεδίου και τον αριθµό των
bits που θα έχει

� Η προσπέλαση των πεδίων bit γίνεται µε τους ίδιους τρόπους, 
όπως και µε τα απλά πεδία µίας δοµής

� Οι περισσότεροι µεταγλωττιστές εκτός από τον τύπο int

υποστηρίζουν και τους τύπους char, short και long ως
επιτρεπτούς τύπους δεδοµένων ενός πεδίου bit
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Μέγεθος bit: 4

Εύρος τιµών: 0 – 15

Μέγεθος bit: 1

Εύρος τιµών: 0 – 1

Παράδειγµα:

struct person

{

unsigned char sex : 1;

unsigned char married : 1;

unsigned char children : 4;

char name[30];

};

Πεδία Δοµής µε µέγεθος bit (ΙΙ)



27C: Από τη Θεωρία στην Εφαρµογή – 13ο Κεφάλαιο

Πεδία Δοµής µε µέγεθος bit (ΙΙΙ)
� Για την αποθήκευση των τιµών του προηγούµενου παραδείγµατος

απαιτούνται συνολικά: 1 + 1 + 4 = 6 bits

� Αφού ο τύπος δεδοµένων των πεδίων είναι unsigned char, τότε ο
µεταγλωττιστής δεσµεύει 1 byte µνήµης, από το οποίο τα 2 bits δεν
χρησιµοποιούνται

� Αν ο τύπος δεδοµένων των πεδίων είχε δηλωθεί σαν unsigned int αντί
για unsigned char, τότε ο µεταγλωττιστής θα δέσµευε 4 bytes µνήµης
και δεν θα χρησιµοποιούσε: (4 * 8) - 6 = 26 bits

� Το µεγάλο πλεονέκτηµα της χρήσης των πεδίων bit είναι η εξοικονόµηση
µνήµης

� Στο προηγούµενο παράδειγµα ο µεταγλωττιστής δεσµεύει 1 byte µνήµης
αντί για 3 bytes που θα δέσµευε αν δεν χρησιµοποιούσαµε πεδία bit (δηλ. 
για κάθε αποθήκευση των στοιχείων µίας εγγραφής εξοικονοµούµε 2
bytes)

� Άρα, αν έπρεπε να αποθηκεύσουµε σε ένα αρχείο 200.000 εγγραφές, θα
εξοικονοµούσαµε 400.000 bytes µνήµης, κ.ο.κ. 



28C: Από τη Θεωρία στην Εφαρµογή – 13ο Κεφάλαιο

Παρατηρήσεις (Ι)
� Για βέλτιστη εξοικονόµηση µνήµης οι δηλώσεις των πεδίων bit

συνίσταται να γίνονται όλες µαζί και να µην παρεµβάλλονται
δηλώσεις απλών πεδίων µεταξύ των

� Κατά τη δήλωση µίας δοµής, προτείνεται τα πεδία bit να
δηλώνονται στην αρχή της δοµής

� Όταν εκχωρείται µία τιµή σε ένα πεδίο bit, τότε αυτή η τιµή δεν
θα πρέπει να κωδικοποιείται σε περισσότερα bits από ότι το
µέγεθος του πεδίου, διότι – σε µία τέτοια περίπτωση - είναι πολύ
πιθανό να εισάγουµε λογικό λάθος (bug) στον κώδικά µας
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Παρατηρήσεις (ΙI)

� Γιατί είναι λανθασµένη η παραπάνω εκχώρηση???

Η τιµή 2 απαιτεί 2 bits για να κωδικοποιηθεί (102) και όχι 1, όπως καθορίζεται στο
µέγεθος του πεδίου. Τελικά, στο πεδίο married θα αποθηκευτεί το bit που θεωρεί ο
µεταγλωττιστής ως «χαµηλότερης σηµασίας». Αν π.χ. αποθηκευτεί το δεξιότερο bit, 

τότε το πρόγραµµα θα εµφανίσει: Married = 0
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Παρατηρήσεις (ΙII)
� Ο κύριος περιορισµός των πεδίων bit είναι ότι ένας δείκτης δεν

µπορεί να δείξει στη διεύθυνση ενός πεδίου bit

� Δηλαδή, στο παρακάτω πρόγραµµα ο µεταγλωττιστής θα εµφάνιζε
µήνυµα λάθους
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Παρατηρήσεις (ΙV)
� Η τιµή ενός πεδίου bit µπορεί να είναι θετική ή αρνητική, ανάλογα

µε το αν ο µεταγλωττιστής διαχειρίζεται το bit υψηλότερης
σηµασίας σαν πρόσηµο

� Για να αποφύγετε την περίπτωση του προσήµου, να δηλώνετε τα
πεδία bit µε τον τύπο unsigned

� Αν το µέγεθος ενός πεδίου bit είναι ένα bit, πρέπει υποχρεωτικά
να δηλωθεί ως unsigned, γιατί ένα bit δεν µπορεί να έχει
πρόσηµο
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Δείκτης σε Δοµή (Ι)
� Ένας δείκτης σε µία δοµή χρησιµοποιείται µε τον ίδιο τρόπο όπως

κάθε άλλος δείκτης

Π.χ. µε τη εντολή: 

struct student *stud_ptr; 

η µεταβλητή stud_ptr δηλώνεται ως δείκτης προς κάποια δοµή
τύπου student

� Υπενθυµίζεται ότι ένας δείκτης, πριν χρησιµοποιηθεί, πρέπει να έχει
σαν τιµή τη διεύθυνση κάποιας µεταβλητής, ή ισοδύναµα να
«δείχνει» σε κάποια υπαρκτή µεταβλητή

struct student *stud_ptr;

struct student stud;

stud_ptr = &stud;

� Με την τελευταία εντολή ο δείκτης stud_ptr δείχνει στη διεύθυνση
της µνήµης που έχει αποθηκευτεί η δοµή stud και συγκεκριµένα στη
διεύθυνση µνήµης του πρώτου πεδίου της δοµής stud
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Δείκτης σε Δοµή (ΙΙ)
� Χρησιµοποιώντας τον τελεστή * πριν από το όνοµα του δείκτη, 

αποκτούµε πρόσβαση στο περιεχόµενο της µνήµης που δείχνει ο
δείκτης, άρα µπορούµε να προσπελάσουµε τα πεδία µίας δοµής

� Π.χ.

Έξοδος: N: somebody G: 6.70
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Δείκτης σε Δοµή (ΙΙΙ)
� Ένας εναλλακτικός τρόπος για να αποκτήσουµε πρόσβαση στα πεδία

µίας δοµής µε χρήση δείκτη είναι χρησιµοποιώντας τον τελεστή -> αντί
του τελεστή τελεία (.)

� Θα δείτε – και τότε θα κλάψετε - ότι ο συγκεκριµένος τελεστής (->) 
συνηθίζεται να χρησιµοποιείται στις δυναµικές δοµές δεδοµένων

� Δηλαδή, για τη δοµή: 
struct student 

{

char name[50];

float grade;

};

Αν: struct student *stud_ptr;

οι παρακάτω εκφράσεις, είναι ισοδύναµες:

stud_ptr->name ισοδύναµη µε (*stud_ptr).name

stud_ptr->grade ισοδύναµη µε (*stud_ptr).grade
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Δείκτης σε Δοµή (ΙV)
� Π.χ. το προηγούµενο παράδειγµα θα µπορούσε να γραφεί µε χρήση

του τελεστή -> αντί του τελεστή τελεία (.) ως εξής:

Έξοδος: N: somebody G: 6.70
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Παρατηρήσεις
� Για να αποκτήσουµε πρόσβαση στα πεδία µίας δοµής µε χρήση

δείκτη προτιµάται η χρήση του τελεστή ->

� Για έναν δείκτη σε δοµή ισχύουν οι ίδιοι κανόνες αριθµητικής που
ισχύουν για τους απλούς δείκτες

Π.χ. αν αυξηθεί η τιµή του δείκτη κατά ένα, τότε η τιµή του

δείκτη θα αυξηθεί κατά το µέγεθος της δοµής στην οποία δείχνει

� Η συνηθέστερη χρήση δεικτών σε δοµές είναι κατά τη δηµιουργία
δυναµικών δοµών δεδοµένων, όπως λίστες, στοίβες και ουρές
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Πίνακας Δοµών
� Ένας πίνακας δοµών είναι ένας πίνακας, του οποίου κάθε στοιχείο

είναι µία δοµή

Π.χ. αν έχουµε δηλώσει τη δοµή:

struct student

{

char name[50];

int code;

float grd;

};

τότε η δήλωση: 

struct student stud[100];

σηµαίνει ότι η µεταβλητή stud είναι ένας πίνακας 100 στοιχείων, 
και το κάθε στοιχείο του πίνακα είναι µία δοµή τύπου student 
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Αρχικοποίηση Πίνακα Δοµών (Ι)
� Α’ Τρόπος (κατά τη δήλωση του πίνακα δοµών)

Π.χ. για τη δοµή: 

struct student

{

char name[50];

int code;

float grd;

};

µε την παρακάτω αρχικοποίηση: 

struct student stud[] = {{"nick stergiou",555,7.3},

{"john nikas",556,5.8},

{"peter karras",557,6.7}}; 

η τιµή του πεδίου stud[0].name γίνεται "nick stergiou"
η τιµή του πεδίου stud[1].code γίνεται 556
η τιµή του πεδίου stud[2].grd γίνεται 6.7
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Αρχικοποίηση Πίνακα Δοµών (ΙI)
� B’ Τρόπος (απευθείας ενσωµάτωση στη δήλωση του προτύπου της

δοµής)

Π.χ. : 
struct student

{

char name[50];

int code;

float grd;

} stud[] = {{"nick stergiou",555,7.3},

{"john nikas",556,5.8},

{"peter karras",557,6.7}}; 

� Και µε τους 2 τρόπους αρχικοποίησης, τα εσωτερικά άγκιστρα
µπορούν να παραλειφθούν (προτείνεται όµως να χρησιµοποιούνται, 
ώστε ο κώδικας να είναι περισσότερο ευανάγνωστος, δηλ. να
ξεχωρίζουν µεταξύ τους οι δοµές)
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Παρατηρήσεις (Ι)
� Οι πίνακες δοµών χρησιµοποιούνται πολύ συχνά σε προγράµµατα

που απαιτείται αποθήκευση πληροφορίας που αντιστοιχεί σε
διαφορετικές καταχωρήσεις (π.χ. ένα πρόγραµµα για την
καταχώρηση των στοιχείων των υπαλλήλων µίας εταιρείας, των
στοιχείων των φοιτητών µίας σχολής, της πληροφορίας των
προϊόντων µίας αποθήκης, κτλ...)

� Δηλαδή, οι πίνακες δοµών µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν µία
βάση δεδοµένων

� Όταν γίνεται η δήλωση του πίνακα δοµών µπορούµε να θέσουµε
την τιµή 0 σε όλα τα πεδία κάθε δοµής

Π.χ. αν γράψουµε: 

struct student stud[100] = {0}

τότε όλα τα πεδία κάθε δοµής αποκτούν την τιµή 0
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Παρατηρήσεις (ΙΙ)
� Για τους πίνακες δοµών ισχύουν όλοι οι κανόνες που ισχύουν για

τους απλούς πίνακες

Π.χ. για την προηγούµενη δοµή stud (µε πρότυπο student)
αφού το όνοµα ενός πίνακα είναι δείκτης στη διεύθυνση του 1ου
στοιχείου του, τότε: 
� το *stud είναι ισοδύναµο µε stud[0]

� το *(stud + 1) είναι ισοδύναµο µε stud[1]

� το *(stud + 2) είναι ισοδύναµο µε stud[2] κ.ο.κ. 

� Άρα, αν θέλουµε να προσπελάσουµε το πεδίο grd του τρίτου
υπαλλήλου, οι εκφράσεις stud[2].grd και (*(stud + 2)).grd
είναι ισοδύναµες (οι παρενθέσεις στη δεύτερη περίπτωση είναι
απαραίτητες λόγω των προτεραιοτήτων)

� Προφανώς, ο χειρισµός ενός πίνακα δοµών µε χρήση της θέσης
του κάθε στοιχείου στον πίνακα, είναι πιο απλός και
ευανάγνωστος από τον αντίστοιχο χειρισµό µε δείκτη
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Συνάρτηση µε παράµετρο Δοµή
� Μία δοµή µπορεί να διοχετευθεί σαν παράµετρος σε µία συνάρτηση

είτε µε κλήση µέσω τιµής είτε µε κλήση µέσω αναφοράς

� Υπενθυµίζεται ότι, όταν γίνεται κλήση συνάρτησης µέσω τιµής, 
τότε στη συνάρτηση διοχετεύονται αντίγραφα των παραµέτρων του
προγράµµατος που την καλεί

� Εποµένως, οποιαδήποτε αλλαγή γίνει στις τιµές των πεδίων της
δοµής µέσα στη συνάρτηση δεν επηρεάζει τις αντίστοιχες τιµές
των πεδίων της δοµής που διοχετεύθηκε στη συνάρτηση, γιατί οι
τυχόν αλλαγές γίνονται σε αντίγραφό της

� Αντίθετα, σε περίπτωση κλήσης µέσω αναφοράς, στη συνάρτηση
διοχετεύονται οι διευθύνσεις µνήµης των παραµέτρων του
προγράµµατος που την καλεί και όχι αντίγραφά τους, όπως
προηγουµένως

� Εποµένως, αφού η συνάρτηση έχει πρόσβαση στη διεύθυνση της
δοµής του προγράµµατος που την κάλεσε, τότε µπορεί να
µεταβάλλει τις τιµές των πεδίων της
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� Π.χ. αν θεωρήσουµε ότι έχει δηλωθεί η παρακάτω δοµή:

struct student

{

char name[50];

int code;

float grd;

};

� Και έχει δηλωθεί κι η παρακάτω συνάρτηση: 

void funct(struct student stud_1); 

� Αφού επίσης δηλωθεί και αρχικοποιηθεί µία µεταβλητή-δοµή (π.χ. 
stud) τύπου student:

struct student stud;

strcpy(stud.name, "somebody");

stud.code = 555;

stud.grd = 7;

Όρισµα συνάρτησης:

δοµή τύπου student

Κλήση µέσω τιµής (Ι)
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Κλήση µέσω τιµής (ΙΙ)
� Κατά την κλήση της συνάρτησης µέσω τιµής (π.χ. από το κύριο

πρόγραµµα, δηλ. µέσα από τη συνάρτηση main()):

funct(stud);

δηµιουργείται προσωρινά στη µνήµη η µεταβλητή stud_1, η οποία
αποτελεί αντίγραφο της µεταβλητής stud

� Αντίγραφο σηµαίνει ότι οι αρχικές τιµές των πεδίων της δοµής
stud_1 θα γίνουν ίσες µε τις αντίστοιχες τιµές των πεδίων της

δοµής stud

� Η µεταβλητή stud_1 δεν έχει καµία σχέση µε τη µεταβλητή stud

του κυρίως προγράµµατος, αφού βρίσκονται σε διαφορετικές
θέσεις µνήµης

� Εποµένως, οποιαδήποτε αλλαγή γίνει στις τιµές των πεδίων της
δοµής stud_1 δεν επηρεάζει τις αντίστοιχες τιµές των πεδίων της
δοµής stud 
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� Π.χ. αν θεωρήσουµε ότι έχει δηλωθεί η παρακάτω δοµή:

struct student

{

char name[50];

int code;

float grd;

};

� Και έχει δηλωθεί κι η παρακάτω συνάρτηση: 

void funct(struct student *stud_ptr); 

� Αφού επίσης δηλωθεί και αρχικοποιηθεί µία µεταβλητή-δοµή (π.χ. 
stud) τύπου student:

struct student stud;

strcpy(stud.name, "somebody");

stud.code = 555;

stud.grd = 7;

Όρισµα συνάρτησης:

δείκτης σε δοµή

τύπου student

Κλήση µέσω αναφοράς (Ι)
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Κλήση µέσω αναφοράς (ΙΙ)
� Κατά την κλήση της συνάρτησης µέσω αναφοράς (π.χ. από το

κύριο πρόγραµµα, δηλ. µέσα από τη συνάρτηση main()):

funct(&stud);

� στη συνάρτηση διοχετεύονται οι διευθύνσεις µνήµης των
παραµέτρων του προγράµµατος που την καλεί και όχι αντίγραφά
τους, όπως προηγουµένως

� Εποµένως, αφού η συνάρτηση έχει πρόσβαση στη διεύθυνση της
δοµής του προγράµµατος που την κάλεσε, τότε µπορεί να
µεταβάλλει τις τιµές των πεδίων της
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Παρατηρήσεις
� Για τη µεταβίβαση µίας δοµής σε µία συνάρτηση προτείνεται να

γίνεται χρήση κλήσης µέσω αναφοράς, ακόµα και αν δεν απαιτείται
αλλαγή στις τιµές των πεδίων της

� Ο κύριος λόγος είναι γιατί αποφεύγεται η διαδικασία δηµιουργίας
αντιγράφου της δοµής στη στοίβα, άρα το πρόγραµµα εκτελείται
πιο γρήγορα

� Σε περίπτωση που η συνάρτηση δεν πρέπει να αλλάξει τις τιµές
των πεδίων της δοµής, τότε ο προγραµµατιστής, για να είναι
σίγουρος ότι κάτι τέτοιο δεν θα συµβεί στο µέλλον, µπορεί να
προσθέσει στη δήλωση της συνάρτησης τη λέξη const πριν από τη
λέξη struct, δηλαδή να δηλώσει τον δείκτη stud_ptr ως const

� Π.χ.

void funct(const struct student *stud_ptr);
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Ενώσεις (Unions)

� Μία ένωση (union) στη C µοιάζει µε µία δοµή (structure), µε τη
σηµαντική όµως διαφορά, ότι µόνο ένα πεδίο της ένωσης µπορεί να
προσπελαύνεται κάθε φορά

� Αυτό συµβαίνει, γιατί τα πεδία µίας ένωσης δεν καταλαµβάνουν
ξεχωριστό χώρο στη µνήµη, αλλά έναν κοινό χώρο µνήµης



49C: Από τη Θεωρία στην Εφαρµογή – 13ο Κεφάλαιο

Δήλωση Ένωσης
� Το πρότυπο µίας ένωσης δηλώνεται µε τον ίδιο τρόπο όπως

δηλώνεται και το πρότυπο µίας δοµής µε τη διαφορά ότι αντί της
λέξης struct χρησιµοποιείται η λέξη union

� Όπως και στην περίπτωση των δοµών, έτσι και στις ενώσεις, το
πρότυπο µίας ένωσης δεν αποτελεί µεταβλητή, δηλαδή, όταν
δηλώνεται το πρότυπο µίας ένωσης, δεν δεσµεύεται µνήµη για την
αποθήκευσή του

� Προφανώς, αντίστοιχα µε τις δοµές, όταν δηλώνεται µία ένωση, ο
µεταγλωττιστής δεσµεύει µνήµη για την αποθήκευσή της

� Το µέγεθος της µνήµης που δεσµεύεται είναι ίσο µε τη µνήµη που
δεσµεύεται για το µεγαλύτερο πεδίο της ένωσης

� Δηλαδή, τα πεδία µιας ένωσης αποθηκεύονται σε έναν κοινό χώρο
µνήµης και όχι σε ξεχωριστή µνήµη το καθένα (όπως συµβαίνει
στις δοµές)
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Παράδειγµα
� Ποια είναι η έξοδος του παρακάτω προγράµµατος ???

Έξοδος: Size: 8
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Πρόσβαση πεδίων Ένωσης

� Τα πεδία µίας ένωσης µπορούν να προσπελαστούν µε τους ίδιους
ακριβώς τρόπους που προσπελαύνονται και τα πεδία µίας δοµής

� Ωστόσο, επειδή όλα τα πεδία αποθηκεύονται σε κοινή µνήµη, µόνο
το τελευταίο πεδίο στο οποίο εκχωρήθηκε µία τιµή µπορεί να
χρησιµοποιηθεί (όλα τα υπόλοιπα πεδία χάνουν τις προηγούµενες
τιµές που πιθανόν τους είχαν ανατεθεί και αποκτούν νέες τυχαίες
τιµές)
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Παράδειγµα
� Ποια είναι η έξοδος του παρακάτω προγράµµατος ???

Έξοδος:
a  τυχαία τιµή τυχαία τιµή

τυχαία τιµή 64  τυχαία τιµή

τυχαία τιµή τυχαία τιµή 12.480000


